



青青翠竹 意盎然

◎ 曼君

中堂固定擺設的萬年青代表萬年常青、不染塵埃、清高、有節操、有骨氣等意義，藉以提醒我們隨時保持生機與朝氣，不要忘記修道人的志節與修養。

為什麼別人家中堂兩旁擺設的青竹（萬年青）瓶栽青翠而生意盎然，但自家中堂的青竹老是養不好？

整理青竹的步驟

青竹屬於室內植栽，忌強光曝曬。一開始挑選時，最好挑新鮮、未經冷藏太久的青竹，尤以葉片顏色較深綠者為佳。

剛買來的青竹，先得作一番整理，首先將根部的表皮葉子剝乾淨，

清理到沒有土且沒有多餘的葉子，以免葉片泡在水中會發臭。花瓶瓶身有多高，葉片就剝多高，再將根部之底部斜切。

將花瓶洗淨，瓶中加入約3吋高的清水（不用太高，得留些空氣）；青竹瓶中的水質很重要，可用礦泉水，方便者可選用山泉水，因自來水含氯，對青竹不好。再將青竹放入花瓶中靜置，青竹根部會漸漸生出根鬚，開始有了生命力。

如此持續一個月，保持加水到3吋的高度；若要測試青竹浸水是否有3吋高，可用一根棍子放到花瓶裡，瓶中水有多深，棍子浸水的濕痕就有多高，一目瞭然。

若照顧的方法不對、裝水的花瓶太窄長，則不適合青竹生長，所以花瓶的比例也很重要。

外在生長的環境

每半個月到一個月，可輕輕將青竹葉片以清水擦拭乾淨，但須特別注意：清潔時避免動到根部。植物特性是白天吸收二氧化碳、釋放氧氣；台灣灰塵較多，加上中堂日日煙燻，保持葉片的潔淨，可以讓植物好好行光合作用，並避免病變。這和我們修道「時時勤拂拭，勿使惹塵埃」的精進工夫，有異曲同工之妙。

青竹的根部會淨化污水，所以有活力的青竹，瓶中水是清澈的，如果聞到瓶水發臭，就表示根部潰爛了，要儘快換水。

一般來說，中堂若保持空氣流通、光線充足（陽光能照射進來）、環境清幽、磁場良好、常開班或辦道、壇主盡責、道氣旺，青竹就跟著青翠盎然、生命力旺盛。健康的青竹方能枝幹直挺、常保鮮綠，展現竹的氣節傲骨。

家庭中堂的青竹維護是壇主的基本責任，公共中堂的青竹則建議需由專人照顧較佳，不會因不同人的習慣認知、不固定的照顧方式而不能適

應，或被疏忽，任其枯萎荒廢，而打亂了青竹的生長。

有此一說——若某人修行的德性不夠好，其家青竹就會老是栽養不好（了無生機或頻頻更換）；當一個人心保持寧靜，周邊的環境和磁場也會顯得祥和許多。中堂的青竹長得如何，無形中喻示壇主、壇務的狀況，故相關壇務人員當謹慎修辦才是。

青竹變黃需留心

青竹原本就是青綠色的，如果不知怎地變黃了，就要找出原因；就好像人的身體生病或是心生病了，就得找出生病的原因，對症下藥，從根本改善。反觀自省，到底是忙著外務，沒有固定清理，讓青竹缺了水；還是近來心理狀態有所起伏變化；或有其他原因……，為何如此垂象？

青竹是有生命的，與其主人的生活環境息息相關。所謂「竹者，德也」（「竹」與「德」的閩南語音相同），萬年青也就是萬年德，提醒我們時時布德流芳。竹的表徵，是道場正向能量磁場的顯象；壇務人員要關心、照顧好道場環境，更要照顧好壇務的正向發展；青青翠竹意盎然，修辦積極生機然，才是雙贏。